

坚持“三严三实” 修养官德人品

讲人品 正官德 全面提升思想政治修养

● 区市政市容委党委书记 裴士信

做人要追求高尚的人品,为官要修炼良好的官德,新时期的党员领导干部,应时刻不忘对官德人品的审视与思考,坚持做到“日三省吾身”,重视自身思想政治修养的提升。修炼官德人品,要从实际出发,围绕“三严三实”进行深入思考,思考新时期、新形势、新任务对党员领导干部新修养的要求,思考领导干部品行的基本内涵、衡量标准、实践路径,思考如何在本职工作岗位上具体实践,全面提升自身的思想政治修养。

一、准确把握官德人品的时代内涵

对官德人品的要求古已有之,有一句古训叫做“人可一生不仕,不可一日无德”,孔子曾以“修己以安百姓”为最高境界,这都体现了我国古代对于执政者官德人品的重视。官德人品是维系一个国家、一个民族、一个社会有序发展前进的基础,古今相通。同时,在不同的历史阶段,对于官德人品的要求也体现着不同的社会需求和时代特征。面对时代,我们应有

清醒的认识,当今,世情、国情、党情发生了新变化,党员领导干部要常修“为民、务实、清廉”这六字官德,坚持立党为公、执政为民,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。要充分尊重人民的主体地位,本着对时代负责、对历史负责的态度,面对西化和自由化不动摇,牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。在人品上要努力向焦裕禄同志看齐,像他那样对待群众、对待组织、对待事业、对待同志、对待亲属、对待自己,像他那样生命不息、奋斗不止。努力做到焦裕禄式的好党员、好干部。

二、努力实现用权为民的价值取向

用权为民不但要“身入”群众,更要“深入”人心。用权为民就是要谨慎对待人民赋予的权力,牢固树立为民用权,清廉用权,务实用权的意识,做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,努力维系党同人民群众的血肉联系;用权为民就是要

坚持依法执政,自觉接受人民群众的监督,做到廉洁自律,提高拒腐防变能力,保持优良工作作风;用权为民,就要像焦裕禄、孔繁森、杨善洲一样,常闻群众身上的汗味,常品群众艰苦工作的滋味,常有嘘寒问暖的人情味,在贴心相处中赢得人心;用权为民,就要时时刻刻站在群众的角度,多想想群众的难处,多做民生工程,不搞政绩工程、形象工程;用权为民,就要多说“短话、真话、新话、实话”,把话说进群众的脑海,把事办得让群众拥护;用权为民,就是要多向群众学习,拜群众为师,多挖掘群众的实践经验,把群众当成主人和靠山;用权为民,就是要多了解群众的疾苦,多关爱困难群众,帮他们寻找解围对策,为他们办实事,解民忧。用权为民,就是要坚持依法执政,自觉接受人民群众的监督,做到廉洁自律,提高拒腐防变能力,保持优良工作作风。

三、全面提升领导干部的政治修养

领导干部的政治修养主要体现在世界

观、人生观、价值观上,具体体现在其政治信仰、道德品行、思想作风、工作态度等各方面。提升政治修养,是一个自我实践,自我完善、自我革新的过程。党员领导干部要正确树立“八个面对”,传承红色基因,始终保持党性纯洁,保持政治上头脑清醒,时刻有一种危机意识和忧患意识,牢固树立社会主义核心价值观。提升政治修养最关键的是要树立正确的人生观,不断改造自己的人生观,要与自己的工作、与国家和人民的前途命运结合起来,不贪一时之功,不谋一己之利,在诱惑面前要有定力,有防范意识,始终奉行国家利益和人民利益至上,正确处理好国家利益、人民利益与集体利益、个人利益的关系,把握好人民根本利益与当前利益、长远利益的关系,将全心全意为人民服务作为最大的人生追求。将官德人品修养作为立身之本,常修为政之德,常思贪欲之害,常怀律己之心,不断提升自己的思想政治修养水平。

学习贯彻党的十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神

“全面深度转型、高端绿色发展”
是“记住本来、开创未来,善于继承、更好创新”的科学战略

● 区纪委宣教室主任 伍双剑

习近平总书记指出:“记住本来,才能开辟未来;善于继承,才能更好创新”。讲的就是今天的成就是从昨天的基础上发展而来的,明天的辉煌是由今天的实践发展而来的,突出强调了勇于继承和善于创新的重要性。回顾自己2001年大学毕业到石景山区参加工作以来的学习实践,总的感觉是,石景山区的发展是一个不断继承、创新和发展的历程。2001年,在制定“十五”计划过程中我区确立了“三快一好”的工作重点和建设“体现首都经济特征的现代工业区、富有传统特色又有鲜明时代气息的绿色都市休闲旅游区、人居环境一流的文明区”的“三区”目标(注:绿色都市休闲旅游区突出了“绿色”取向)。这一年7月13日,北京申奥成功。2002年,首钢搬迁调整随着北京成功申奥日益成为舆论关注焦点,我区提出了“在发展中调整,在调整中发展,以调整促进更大的发展”的主线(注:此处的“调整”有“转型”之意)。这一年,党的十六大胜利召开;这一年,世界500强企业沃尔玛进驻石景山;这一年,我区1.5万农民整建制一次性农转居,成为全市继东城、西城、崇文、宣武之后第5个没有农业人口的城区。2003年,全区上下团结一心抗击非典,推动发展。这一年,物美集团在香港上市,改变了我区没有企业上市的历史;

这一年,西五环和莲石快速路通车,极大地提升了我区的交通状况。2004年初,区第九次党代会赋予“三区”新的内涵,提出现代石景山是未来经济的新特征,绿色石景山是未来城市的新形象,文明石景山是未来社会的新面貌(注:绿色石景山强调了“绿色”取向)。2005年,发生了影响石景山区长远发展的3件大事:国务院批复《北京城市总体规划(2004—2020)》,规划赋予我区“一区三中心”功能定位;八大处园区纳入中关村科技园区,为我区发展新兴产业提供了政策支持;国家发改委批复首钢搬迁调整方案,明确了时间进度安排。基于“一区三中心”功能定位,我区提出“打造CRD”,中文表述为“首都休闲娱乐中心区”。2006年,我区将CRD的中文表述修正为“首都文化娱乐休闲区”,12月召开的区第十次党代会提出“打造北京CRD,构建和谐石景山,建设现代化首都新城区”目标。2007年,我区加快建设“一个科技园区、两个休闲旅游区、三个产业基地、六个商务功能区”。这一年,党的十七大胜利召开。2008年,制定《CRD建设行动规划》,明确了“一轴一带一核一园多支点”的空间布局。这一年,我区圆满完成奥运会筹办的有关属地任务;这一年,万达广场建成开业,弥补了京西地区大型商务综合体的空缺。2009年,为应对美国

次贷危机、国际金融危机和后来的欧债危机,着力实施“三保一加强”战略。这一年,我区圆满完成服务保障国庆60周年的相关任务;这一年,阜石快速路高架通车,进一步畅通了东西向交通(注:莲石路、阜石路、万达广场等体现了争创一流的标准和“高端”的取向);这一年,鼎城开业当代商场进驻,进一步丰富了产业载体。2010年,首钢实现彻底停产,我区提出“一个转型”(传统工业石景山向绿色生态石景山转型)、“两个百年”和“大调整、大建设、大发展”的论断(注:“绿色生态石景山”的转型方向再次强调了“绿色”取向)。这一年,台湾街建成开街,成为京西富有特色的商业街区。2011年,12月召开的区第十一次党代会确立“坚持科学发展,深化全面转型,加快建设现代化首都新城区”的目标,并在党代会报告的经济部分首次提出“国家级绿色发展示范区”概念(注:再次强调了“转型”和“绿色”)。2012年,落实“求快、求好、求实”要求,把握“稳中求进”基调,推进改革发展稳定各项工作。这一年,党的十八大胜利召开。2013年,我区着力“四个突出”,突出创新驱动引领深化转型,突出民生重点创新社会管理,突出绿色发展加强生态文明建设,突出作风保证提升党建科学化水平(注:又一次强调了“绿色生态”)。

今年2月底,习近平总书记视察北京在谈到城市规划建设时指出:“城市规划对城市发展有重要引领作用,考察一个城市首先要看城市规划,规划科学是最大的效益。”总书记强调:“要以创造历史、追求艺术的高度负责精神,多出精品力作”。总书记重要讲话精神对我们追求争创一流的标准,推进“全面深度转型、高端绿色发展”战略,构建“八个高端体系”,具有十分重要的指导意义。

以上可见,新世纪以来,随着形势的发展变化,特别是首钢搬迁和生态文明两大因素,“转型”越来越浓墨重彩地成为我区的主旋律,“绿色”越来越世人瞩目地成为发展的主色调。“全面深度转型、高端绿色发展”战略、“国家级绿色转型发展示范区”目标有力彰显了“转型”主旋律、“绿色”主色调和“绿色转型”的价值取向,落实了上级精神,体现了时代要求,符合我区实际,是勇于继承、善于创新、前后一脉相承的科学决策。

作为处级领导干部,在推动我区转型发展的伟大实践中,更应带头宣讲我区的战略、目标、标准和支撑体系,更应带头践行群众路线,正确处理“八个面对”,勤政务实、敢于担当,攻坚克难、励精图治,严以修身、清正廉洁,奋力开拓我区转型发展的新境界。